

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА

8 сентября 1941 -

27 января 1944 г.

короткий срок он был превращен в город-крепость! 900 дней, почти два с половиной года, ленинградцы мужественно выносили все страдания, выпавшие на их долю, но не сдались!

9 июля был захвачен Псков;

10 июля немецкие части прорвали фронт и силами 4-ой

танковой группы армии «Север» вышли к реке Плюса и далее устремились к Луге;

21 августа немцы заняли станцию Чудово, тем самым перерезав Октябрьскую железную дорогу;

через 8 дней овладели Тосно;

30 августа был захвачен крупный железнодорожный узел Мга;

С 8 сентября 1941, когда немцы захватили Шлиссельбург, началась 873-дневная блокада Ленинграда.



В городе была установлена самая низкая норма хлеба



*250 граммов на
карточку рабочего*

*125 граммов
служащим, детям и
иждивенцам*

В школах и бомбоубежищах, где проводились занятия, стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках и рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев. Дети шатались от голода. У всех была общая болезнь – дистрофия. А к ней еще прибавилась и цинга.

*На колонны машин, на лед, раскалывая
его, посыпались бомбы и снаряды*



Шоферы мужественно продолжали вести машины в осажденный город, доставляя продукты, вывозили людей



Но, несмотря ни на что, город жил!

*В осажденном
Ленинграде
работало немало
замечательных
поэтов, писателей,
композиторов.
(Исполнение Седьмой
симфонии Дмитрия
Шостаковича
9 августа 1942 года.)*



Мужество и стойкость советских воинов и населения слились в едином стремлении – отстоять родной город.







Прорыв блокады



Последствия

- «в осаде Ленинграда погибло больше мирных жителей, чем в аду Гамбурга, Дрездена, Токио, Хиросимы и Нагасаки вместе взятых»
- Большинство умерших в блокаду жителей Ленинграда похоронено на Пискаревском мемориальном кладбище, находящемся в Калининском районе. Площадь кладбища составляет 26 га, длина стен равна 150 м с высотой 4,5 м. На камнях высечены строки пережившей блокаду писательницы Ольги Берггольц. В длинном ряду могил лежат жертвы блокады, число которых только на этом кладбище составляет примерно 500 тыс. человек.

